

一线长镜头

与水渠为伴,与乡野清风共舞。62年来,茂名石化水务运行部水渠员工以站为家,守护着厂区用水安全,呵护着茂名市人民生活和工农业生产用水“大动脉”

为有一渠活水来



迂回曲折的工业引水渠是茂名石化炼油厂的重要动力源。

柯裕清/图 张亚培 张木旺/文

11月的茂名,虽是初冬却温暖如春。茂名工业引水渠一望无际,清澈的渠水一路欢歌,滋润两岸农田,奔向茂名石化炼油厂区及附近企业。

茂名石化水务运行部水渠员工走在巡检路上,听一听水声,查看一下设备,用对讲机与操作工沟通工作,遇上村民也会聊上几句。

这样的情景,每天都在重复。

蜿蜒曲折的茂名工业引水渠,全长22.47公里,已经安全环保运行62载。为守护渠水安全,茂名石化在工业引水渠沿线设置7个管理站,每个管理站配员六七人,每个管理站管理河段为3至4公里。

“保水就是保生产,保水就是保民生”。一代代的水渠员工以小站为家,风餐露宿,24小时巡查水渠沿线及设施维护,清理河道水浮莲,修补坑洼河堤路面,及时制止沿渠违章搭建、村民乱丢垃圾杂物等行为,确保工业引水渠安全、干净、畅通,把工业引水渠打造成了河畅、水清、岸绿、景美的生态水系。

今年7月7日,百年一遇的特大暴雨来袭,工业引水渠大山岭渡槽告急。严重影响水渠生态和过流量的水浮莲数量暴增。水渠员工冒着暴雨直奔现场,想方设法将密密麻麻的水浮莲打捞上岸。经过一个多小时的奋战,渡槽口的水浮莲全部被清理掉,水渠供水量恢复正常。大家上演了一场暴雨中的“最美逆袭”。

“水渠流淌60多年,养育了几代茂名人,也灌溉了两岸几十万亩的农田。”公馆镇东华岭村老人柯火生深情地说道。

一滴水,连着工农心。水渠路线长,且均为敞开式明渠,管理难度非常大。水渠员工常态化开展“保护水资源、送法进乡村”普法活动,引导村民共同保护水资源。他们深入田间地头了解农田用水情况,在确保炼油生产正常用水的基础上,科学做好水量调配,全力满足水渠沿线农田春耕灌溉用水。茂名石化还给水渠两岸陆续铺上1万多米长的硬底化路面,先后为附近村庄建起了新桥,解决了村民出行难题。

河堤路好走,桥梁易通行,耕种有人帮。工业引水渠也成为企地和谐共建的桥梁和纽带。

62载,守渠人扎根荒野,尽心尽责,继续守护流水潺潺……



水务运行部员工认真观察水质。



工业引水渠禾村站邀请退休员工黄堂兴(中)给年轻员工传授经验。再次穿上工装,黄堂兴很是兴奋。



春耕时,水渠员工深入田间地头,了解水渠沿线农田的用水需求,做好水量调配。



秋收时节,茂名石化助耕志愿者服务队帮助水渠沿线缺少劳动力的农户干农活。



水渠员工每天沿河巡察,守护河道运行安全。



大雨过后,水务运行部组织党员突击队,协助水渠员工清理河道水浮莲和杂草。